Mathematik Klasse 10a, 5. Klassenarbeit — Trigonometrie 2 - Lésung A  17.05.2011

Aufgabe 1: 3 + 5 Punkte

Fir die Winkel o und B gilt: sin((x)=% und tan(B)=v3. Berechne

a) sin(x)-cos(x)

cos (a)=V1—sin’(x)=1 1—(%) = 1_%:%:%

sin( )-cos(a)z%-%z%
b) tan(x)-cos(B)-sin(B)
1
sin(o) _ V2
ta ((X)_csos((x)_L_1
V2
V3=tan(p) E
Sinz(B) .2
3_1—sin2(B) | (1—sin®(a))
=3(1-sin*(p))=sin’(B) |T
=3(1-sin’(B))=sin(B)
=3-3sin’(B)=sin’(B) | +3sin’(x)
=3=4sin’(B) | :4
3 .
S Tsm (B) |V
= sin(§)=">
sin(B) _sin(B)
COS(B)—tan(B) = cos(B)—tan(B)
)
tan (x)-cos (B )-sin (B)=tan( )«ZE((E))Sin(B):tan(u)i:;((g))zl- \% =%~%:g
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Aufgabe 2: 2 + 3 + 4 Punkte

Vereinfache die folgenden Terme so weit wie mdglich

sin’ () _ sin” ()

=tan’ X
—sin (X)) cos (x
1 . 2( ) ( ( )

(8—8 COS(OL))'(%+lCOS(Ot)) 8(1 —cos((x))-l(1+cos((x))

4 . 4
b) 2tan (o) - 2tan (o)
~2-(1—cos’(«)) sin’(x) . 2, \cos(x) _
~ 2tan(a)  tan(o) =sin” (o] sin () =sin («)-cos (a)

cos(u)[l —(1—sinz(u))]+c0s(a)[1—(1 —cosz(a))] _ COS(O()[(I—COSZ(O())-F[I —sinz((x))]

o) sin () tan (x) sin (o) tan ()
:cos(u)[sinz(u)+cos2(o<)] _ cos(a)-1 __ 1
sin(o)tan () sin(a)tan (&)  tan*(a)

Aufgabe 3: 4 + 4 Punkte

Ein Fadenpendel besteht aus einem Faden mit einem angehangten Gewicht. Lasst man das
Gewicht einfach ruhig hangen, nennt man die Position des Gewichts "Gleichgewichtslage" bzw.
"Ruhelage" (Position A).

Die Schwingung eines Fadenpendels lasst sich mit folgender Gleichung beschreiben:

Diese Funktionsgleichung gibt die Auslenkung y(t) (Entfernung von der Gleichgewichtslage) in
Abhangigkeit von der Zeit t an. Dabei ist / die Lange des Fadens und g der Ortsfaktor.

Yo=0,5m ; [=225m,g=10N/kg
Hinweis: Es darf ohne Einheiten gerechnet werden.

a) Berechne die Auslenkung in Meter zum Zeitpunkt =31t Sekunden.

y(31‘r):O,5~cos( 12(,)5 3 W)ZO,S‘COS(\ %'3n)zO,S-cos(%Gn)=0,5~cos(%-3n)
)

=0,5-cos(21)=0,5-1=0,5

b=\

A: Die Auslenkung betragt 0,5 m.

b) Bestimme den Zeitpunkt, zu dem das Pendel das erste Mal durch die Ruhelage geht.
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Die Funktion ist vom Typ y(f)=a-cos(bx) Es gilt p=27ﬂ (Hier Periodendauer T, weil die

Funktionsvariable eine Zeit ist)
22,5 225 Tr_3_
T2\/7—2 ( ™10 """ V700 27y =im

Bei der hdchsten Auslenkung wird losgelassen. Nach V4 der Periode wird die Ruhelage erreicht.

Also t,= T 21'( A: Nach 0,751t Sekunden wird die Ruhelage das erste Mal erreicht.

i
Aufgabe 4: 9 Punkte
Die beiden durchgezogenen Graphen sind Funktionen der Form  f (x)=a-sin(bx—e)

Der gestnchelte Graphistvom Typ f(x)=a-cos(bx—e)
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/
/
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ey R S
Gib fur alle drei Graphen die Funktionsgleichung an.

1. a=14; ¢c=0,6, p=2 2. a=1; c=0;, p=4 3. a=04; c=0, p=05T
_2m_2m_ _2m_ 2T _ _2m_ 2w _
b=, =T b=, = 0T p 05T
f(x)=1,4-sin(m(x—0,6)) f(x)=1-sin(0,51(x—0)) f(x)=0,4-cos(41t(x—0))
f (x)=1,4-sin (1t x— 0,6 ) f (x)=sin (0,57 x) f(x)=0,4-cos(4x)
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